



南枫线亭林站效果图

古桥流水野王居,产业园区建设忙。位于浦南三区交界处的亭林镇区位优势、物产丰盈、底蕴深厚,是名副其实的“浦南重镇”。2024年,亭林镇立足自身优势,围绕“转型、塑形、铸魂”主线,加快绘就“居住新社区、工业新高地、老街新风貌、农村新画卷”这幅“四新实景图”,努力建设“智造高地 人文重镇”美丽宜居新亭林。



名悦商业广场实景图

## 崭新社区 稳步建设

热闹非凡的商业综合体、高品质的住宅小区和大规模的绿地……近年来,亭林镇持续打好居住新社区这张发展“王牌”。在亭林新社区规划展示中心的沙盘上,地块功能、交通路网等各类空间设施布局合理、清晰明了。目前,亭林新社区已建成使用4个保障性住房小区,2个商品房小区正在加速建设中,规划正逐渐成为现实。

瑞金医院金山院区正如火如荼地建设。2024年10月,医院主体结构顺利封顶。作为金山区第一个三级甲等综合性医院,项目占地面积228亩,一期共设置床位400张,2026年投入运营后,将极大完善我区医疗救治体系。

作为上海市域铁路南枫线的首开标段,南枫线亭林站于2023年12月率先开工。目前,

车站西区正在进行地面层立柱施工,东区已启动桩基施工,整条铁路贯通后不仅能把金山北部三镇与奉贤新城、临港新城串联起来,还能与金山铁路相接,将亭林站打造成两条市域铁路交错的综合交通枢纽。同时,G15高速新增出入口以及大居段抬升研究也在推进中。这些重点项目为亭林新社区建设提供了分量十足的“砝码”。

而在基础设施建设方面,亭林镇也跑出了“加速度”。截至目前,亭林新社区已建成11条市政道路,公交“亭梅线”2021年正式开通运营,亭新中学、宏阳幼儿园、名悦商业广场等教育和商业设施建成并投入使用。未来两年,亭林新社区还将推进7条道路、2条河道、1块公共绿地等配套设施建设。



瑞金医院金山院区效果图

# 「四新图景」 多彩风景

□ 丰屹

## 工业高地 成效凸显

工业一直是亭林经济发展的支柱。2024年,亭林镇持续发挥产业链集群效应,推动“4+X”主导产业(智能装备、食品加工、医疗器械、生产性服务业和X个其他领域的高效能企业)发展。

亭林镇统筹规划园区发展路径,推进园区控规调整,规划建设数字工控·表面精饰科技环保产业园,助力爱默麦迪睿医疗健康产业园打造高端医疗器械产业集群,推动在丰源可可闲置地块导入优质产业项目。截至目前,亭林镇共有国家专精特新企业7家,市

级专精特新企业67家,上海市科技“小巨人”企业5家。

平台经济当属亭林的一大特色,作为亭林版迷你“工博会”,亭林智造产品集市已经成为亭林各类高端工业产品的“展示柜”。在二层楼的集市内,不仅能了解覆盖食品、医疗、电线电缆、计量器具等各类行业的83家亭林本土企业的高品质产品,还可以在充满“亭林制造”元素的场景氛围中进行商务洽谈。2024年,亭林智造产品集市共接待参观167批次,还举办了企业好物推介会等活动,“亭

林智造”的品牌效应被进一步放大。

“听说这里有招聘会,我来看看,没想到真找到了工作。”在南上海劳动力市场服务中心,退休的蒋阿姨说。2024年6月,南上海劳动力市场服务中心(长三角零工市场)在亭林镇启动,两个“15分钟就业服务圈”就业服务站同步启用,为周边企业职工提供了全方位用工保障的同时,也为困难就业群体、应届毕业生等提供“一对一”个性化辅导,在“家门口”就能找到好工作的愿望得以实现。

## 老街旧巷 焕发新颜

亭林镇深入践行人民城市重要理念,把老百姓的事情放在心上,持续推进老镇区面貌焕新,聚力解决群众生活中的急难愁盼问题。

作为加梯业主代表,寺平居民区现代华亭小区的陆阿姨难掩激动之情:“我家住在六楼,腿脚又不方便,加装电梯的成功签约真是帮了我的大忙!”2024年2月,亭林现代华亭首批五栋既有多层住宅加装电梯工程启动,并于同年完成建设,越来越多的居民享受到了“一键直达”的幸福。

近年来,亭林镇陆续

打通新建西街、寺平北路等“断头路”,实施中山街、后岗老街等“修旧如旧”工程,居民出行更便利了。从亭林镇综合为老服务中心“蝶变”升级,到亭林市民健身中心的正式营业,再到7个市民益智健身苑点、1条市民健身步道的建成,居民休闲去处更多了。

群众的幸福感不仅源于“燃气入户”“加装电梯”等硬件提升,更来自于精神文化层面的富足充盈。在亭林镇区的西部门户,2024年11月开放的“来复绿地”成为周边居民休憩打卡地。与普通绿地不同

的是,“来复绿地”以系列景观小品的形式汇集了包括金山建党先驱李一湾、“革命风云敢扛鼎的女子”钟镜英等在内的本土红色人物,人们在漫步散心的同时,也能沉浸式感受红色文化。

而在镇区北面的亭北村内,玉篇文化中心的建设已列入了计划,其以顾野王《玉篇》为核心元素,融合提炼江南文化特质,建成后集文物展示、学术研究、休闲娱乐、主题教育、文化创意等多重体验于一身,成为金山G320文旅连廊中的新地标。

## 农村画卷 日日向新

在亭林松隐,生机盎然的农田、错落有致的民居和纵横交错的河道相映成景,形成带有江南风情的水岸文化和禅耕文化。

作为首批“沪派江南”试点单元之一,亭林松隐风貌单元预计于2025年全面开工建设。除了“蓝脉”“绿脉”和“农脉”,“三师联创”团队在对亭林历史文化进行深入挖掘的基础上发现了“沪派江南”的新脉象——“文脉”。原来,上海的简称“沪”的繁体字“滬”就源自亭林。未来,团队将结合“字在亭林”这一历史底蕴打造文旅产业,写好“沪派江南”风貌保护传承的亭林答卷。

咖啡博物馆、咖啡烘焙展示间、咖啡渣实验室、可持续材料展示厅……在后岗村的咖法学园,与咖啡有关的故事都可以在这里“上演”。2024年11月,咖法学园正式开园,作为后岗村创建市级乡村振兴示范村的标杆项目,学园是亭林镇与KAFFTEC咖法携手合作,立足于后岗老街厚重的历史底蕴,以咖啡文化为主题探索打造一个多元化创新示范区域。在咖法学园不远处,卯时酒体验馆和非遗展示馆也开门迎客,人们可以近距离感受传统民俗的魅力。

除了美丽风景的营造,亭林

还注重走绿色化、精细化、信息化的农业发展之路。2024年,亭林镇持续探索洁美乡村农林废弃物循环利用模式、油车生态循环农业示范基地做法、四村联动乡村振兴组团化发展之路等,郊野乡村不断迸发生机活力。2024年9月,亭林镇成功入选上海市“绿水青山就是金山银山”实践创新基地遴选储备库(第一批)名单。2024年11月,亭北村2000亩无人农场通过验收。未来,亭林镇将继续以习近平生态文明思想为指引,推动农文旅融合发展,知势借势写好“绿富共兴、和美宜居”答卷。